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1．【2018新课标1卷】化合物W可用作高分子膨胀剂，一种合成[image: image3.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




路线如下：
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回答下列问题：
（1）A的化学名称为________。
（2）②的反应类型是__________。
（3）反应④所需试剂，条件分别为________。
（4）G的分子式为________。
（5）W中含氧官能团的名称是____________。
（6）写出与E互为同分异构体的酯类化合物的结构简式（核磁共振氢谱为两组峰，峰面积比为1∶1）______________。
（7）苯乙酸苄酯（[image: image5.png]@—CH:C 'OOCH: ‘@



）是花香型香料，设计由苯甲醇为起始原料制备苯乙酸苄酯的合成路线__________（无机试剂任选）。
【答案】  氯乙酸  取代反应  乙醇/浓硫酸、加热  C12H18O3  羟基、醚键  [image: image6.png]


、[image: image7.png]
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【解析】分析：A是氯乙酸与碳酸钠反应生成氯乙酸钠，氯乙酸钠与NaCN发生取代反应生成C，C水解又引入1个羧基。D与乙醇发生酯化反应生成E，E发生取代反应生成F，在催化剂作用下F与氢气发生加成反应将酯基均转化为醇羟基，2分子G发生羟基的脱水反应成环，据此解答。
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（7）根据已知信息结合逆推法可知合成苯乙酸卞酯的路线图为[image: image10.png]CHCI LON H:CO0H
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。
点睛：本题考查有机物的推断和合成，涉及官能团的性质、有机物反应类型、同分异构体的书写、合成路线设计等知识，利用已经掌握的知识来考查有机合成与推断、反应条件的选择、物质的结构简式、化学方程式、同分异构体的书写的知识。考查学生对知识的掌握程度、自学能力、接受新知识、新信息的能力；考查了学生应用所学知识进行必要的分析来解决实际问题的能力。有机物的结构、性质、转化、反应类型的判断、化学方程式和同分异构体结构简式的书写及物质转化流程图的书写是有机化学学习中经常碰到的问题，掌握常见的有机代表物的性质、各类官能团的性质、化学反应类型、物质反应的物质的量关系与各类官能团的数目关系，充分利用题目提供的信息进行分析、判断是解答的关键。难点是设计合成路线图时有关信息隐含在题干中的流程图中，需要学生自行判断和灵活应用。
2．【2018新课标2卷】以葡萄糖为原料制得的山梨醇（A）和异山梨醇（B）都是重要的生物质转化平台化合物。E是一种治疗心绞痛的药物，由葡萄糖为原料合成E的过程如下：
[image: image11.png]B oH| E ONoJ|

mﬁﬁﬁ«m A HaS0:4 ! CH;COOH[ € #HNO3 D NaOH| /©-
“2H,0 i (09 (CHuNOHH0

HO HO





回答下列问题：
（1）葡萄糖的分子式为__________。
（2）A中含有的官能团的名称为__________。
（3）由B到C的反应类型为__________。
（4）C的结构简式为__________。
（5）由D到E的反应方程式为______________。
（6）F是B的同分异构体，7.30 g的F与足量饱和碳酸氢钠反应可释放出2.24 L二氧化碳（标准状况），F的可能结构共有________种（不考虑立体异构），其中核磁共振氢谱为三组峰，峰面积比为3∶1∶1的结构简式为_________。
【答案】  C6H12O6  羟基  取代反应  [image: image12.png]H,CC00

OH
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【解析】分析：葡萄糖在催化剂作用下与氢气发生醛基的加成反应生成A，A在浓硫酸的作用下发生分子内脱水反应生成B，B与乙酸发生酯化反应生成C，根据C与D的分子式可知C生成D是C分子中另一个羟基与硝酸发生酯化反应，D在氢氧化钠溶液中水解生成E，据此解答。
详解：（1）葡萄糖的分子式为C6H12O6。
（2）葡萄糖在催化剂作用下与氢气发生醛基的加成反应生成A，因此A中含有的官能团的名称为羟基。
（3）由B到C发生[image: image15.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




酯化反应，反应类型为取代反应。
（4）根据B的结构简式可知C的结构简式为[image: image16.png]


。
[image: image17.png](5> @ D 3 ERBZBEANBERE KR, REARASH

ONO, ONO,

0 O
+NagOH— + CHyCOONa
0 0

H,CC00 4




（6）F是B的同分异构体，7.30 g的F与足量饱和碳酸氢钠可释放出2.24 L二氧化碳（标准状况），说明F分子中含有羧基，7.30 g F的物质的量是7.3g÷146g/mol＝0.05mol，二氧化碳是0.1mol，因此F分子中含有2个羧基，则F相当于是丁烷分子中的2个氢原子被羧基取代，如果是正丁烷，根据定一移一可知有6种结构。如果是异丁烷，则有3种结构，所以可能的结构共有9种（不考虑立体异构），即[image: image18.png]HOOC COOH
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。其中核磁共振氢谱为三组峰，峰面积比为3∶1∶1的结构简式为[image: image27.png]HOOC COOH



。
点睛：高考化学试题中对有机化学基础的考查题型比较固定，通常是以生产、生活的陌生有机物的合成工艺流程为载体考查有机化学的核心知识，涉及常见有机物官能团的结构、性质及相互转化关系，涉及有机物结构简式的确定、反应类型的判断、化学方程式的书写、同分异构体的识别和书写等知识的考查。它要求学生能够通过题给情境中适当迁移，运用所学知识分析、解决实际问题，这高考有机化学复习备考的方向。本题的难点是同分异构体数目判断，同分异构体类型通常有：碳链异构、官能团异构、位置异构等，有时还存在空间异构，要充分利用题目提供的信息来书写符合题意的同分异构体。对于二元取代物同分异构体的数目判断，可固定一个取代基的位置，再移动另一取代基的位置以确定同分异构体的数目，本题就是采用这种方法。
3．【2018新课[image: image28.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




标3卷】近来有报道，碘代化合物E与化合物H在Cr-Ni催化下可以发生偶联反应，合成一种多官能团的化合物Y，其合成路线如下：
[image: image29.png]o 5

<
CaN





已知：[image: image30.png]NaOHH.0
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回答下列问题： 
（1）A的化学名称是________________。
（2）B为单氯代烃，由B生成C的化学方程式为________________。
（3）由A生成B、G生成H的反应类型分别是________________、________________。
（4）D的结构简式为________________。
（5）Y中含氧官能团的名称为________________。
（6）E与F在Cr-Ni催化下也可以发生偶联反应，产物的结构简式为________________。
（7）X与D互为同分异构体，且具有完全相同官能团。X的核磁共振氢谱显示三种不同化学环境的氢，其峰面积之比为3∶3∶2。写出3种符合上述条件的X的结构简式________________。
【答案】    丙炔    [image: image31.png]CH,Cl+ NaCN—>

CH,CN +NaCl



    取代反应    加成反应    [image: image32.png]


    羟基、酯基    [image: image33.png]
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【解析】分析：根据A的结构，第一步进行取代得到B，再将B中的Cl取代为CN，水解后酯化得到D；根据题目反应得到F的结构，进而就可以推断出结果。
详解：A到B的反应是在光照下的取代，Cl应该取代饱和碳上的H，所以B为[image: image40.png]CHL=CH



；B与NaCN反应，根据C的分子式确定B到C是将Cl取代为CN，所以C为[image: image41.png]GHoC=CH



；C酸性水解应该得到[image: image42.png]CH = CCH,COOH



，与乙醇酯化得到D，所以D为[image: image43.png]CCH,COOCH,CHy



，D与HI加成得到E。根据题目的已知反应，要求F中一定要有醛基，在根据H的结构得到F中有苯环，所以F一定为[image: image44.png]


；F与CH3CHO发生题目已知反应，得到G，G为[image: image45.png]@—CH:CHCHO



；G与氢气加成得到H；H与E发生偶联反应得到Y。

（1）A的名称为丙炔。
[image: image46.png]HL=CH CHL=CH

c2) B n d . con N L BB osER R
CH,C=CH CH,C=CH
72 + NaOH 2 [\ 2 + Nacl
cl CN

(3) H_L3A5HT A R0 B MRRTERRER, G R H AIRREMMRERN -
(4 D#CH =CCHLOOCHLCH; |

(5) Y NAEEREhEEIEE.
(6) EfIHEE@BREALES Y, 1§ Hith

Cehs 9
o

OH

RAEEBSIEEARE, UG Y PHERE

1B SE R FIRREIERTE], FROARA,





（7）D为[image: image47.png]CCH,COOCH,CHy



，所以要求该同分异构体也有碳碳三键和酯基，同时根据峰面积比为3:3:2，得到分子一定有两个甲基，另外一个是CH2，所以三键一定在中间，也不会有甲酸酯的可能，所以分子有6种：[image: image48.png]CHiCOOC =CCH,CHy  CH3C=CCOOCH,CH;
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点睛：本题的最后一问如何书写同分异构，应该熟练掌握分子中不同氢数的影响，一般来说，3个或3的倍数的氢原子很有可能是甲基。2个或2的倍数可以假设是不是几个CH2的结构，这样可以加快构造有机物的速度。
4．【2018北京卷】8−羟基喹啉被广泛用作金属离子的络合剂和萃取剂，也是重要的医药中间体。下图是8−羟基喹啉的合成路线。
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已知：i．[image: image50.png]



ii.同一个碳原子上连有2个羟基的分子不稳定。
（1）按官能团分类，A的类别是__________。
（2）A→B的化学方程式是____________________。
（3）C可能的结构简式是__________。
（4）C→D所需的试剂a是__________。
（5）D→E的化学方程式是__________。
（6）F→G的反应类型是__________。
（7）将下列K→L的流程图补充完整：____________

[image: image51.png]



（8）合成8−羟基喹啉时，L发生了__________（填“氧化”或“还原”）反应，反应时还生成了水，则L与G物质的量之比为__________。
【答案】      烯烃      CH2=CHCH3+Cl2[image: image52.png]


CH2=CHCH2Cl+HCl      HOCH2CHClCH2Cl        ClCH2CH(OH)CH2Cl      NaOH，H2O      HOCH2CH(OH)CH2OH [image: image53.png]


 CH2=CHCHO+2H2O      取代反应      [image: image54.png]OH

OH




      氧化      3∶1
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详解：A的分子式为C[image: image56.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




3H6，A的不饱和度为1，A与Cl2高温反应生成B，B与HOCl发生加成反应生成C，C的分子式为C3H6OCl2，B的分子式为C3H5Cl，B中含碳碳双键，A→B为取代反应，则A的结构简式为CH3CH=CH2；根据C、D的分子式，C→D为氯原子的取代反应，结合题给已知ii，C中两个Cl原子连接在两[image: image57.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




个不同的碳原子上，则A与Cl2高温下发生饱和碳上氢原子的取代反应，B的结构简式为CH2=CHCH2Cl、C的结构简式为HOCH2CHClCH2Cl或C[image: image58.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




lCH2CH（OH）CH2Cl、D的结构[image: image59.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




简式为HOCH2CH（OH）CH2OH；D在浓硫酸、加热时消去2个“H2O”生成E；根据F→G→J和E+J→K，结合F、G、J的分子式以及K的结构简式，E+J→K为加成反应，则E的结构简式为CH2=CHCHO，F的结构简式为[image: image60.png]


、G的结构简式为[image: image61.png]


、J的结构简式为[image: image62.png]


；K的分子式为C9H11NO2，L的分子式为C9H9NO，K→L的过程中脱去1个“H2O”，结合K→L的反应条件和题给已知i，K→L先发生加成反应、后发生消去反应，L的结构简式为[image: image63.png]


。

（1）A的结构简式为CH3CH=CH2，A中官能团为碳碳双键，按官能团分类，A的类别是烯烃。
（2）A→B为CH3CH=CH2与Cl2高温下的取代反应，反应的化学方程式为CH3CH=CH2+Cl2[image: image64.png]


CH2=CHCH2Cl+HCl。

（3）B与HOCl发生加成反应生成C，由于B关于碳碳双键不对称，C可能的结构简式为HOCH2CHClCH2Cl或ClCH2CH（OH）CH2Cl。
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点睛：本题以8-羟基喹啉的合成为载体，考查有机推断、有机物类别的判断、有机物结构简式和有机方程式的书写、有机反应类型的判断等。推断时主要依据分子式判断可能的反应类型，结合所学有机物之间的相互转化和题给信息分析。
5．【2018天津卷】化合物N具有镇痛、消炎等药理作用，其合成路线如下：
[image: image66.png]o~~~
HO! &

D PP, K,CO,
L RO,

IIUK?\/\/\/Hr T GHOG AT I

2

]

)
:

2) mit HNO;

¥
c
uoli M -0 N
\/\/\/\( rrr4 H
=5 o





（1）A的系统命名为____________，E中官能团的名称为____________。
（2）A→B的反应类型为____________，从反应所得液态有机混合物中提纯B的常用方法为____________。
（3）C→D的化学方程式为________________________。
（4）C的同分异构体W（不考虑手性异构）可发生银镜反应：且1 mol W最多与2 mol NaOH发生反应，产物之一可被氧化成二元醛。满足上述条件的W有____________种，若W的核磁共振氢谱具有四组峰，则其结构简式为____________。
（5）F与G的关系为（填序号）____________。
a．碳链异构     b．官能团异构     c．顺反异构     d．位置异构
（6）M的结构简式为____________。
（7）参照上述合成路线，以[image: image67.png]


为原料，采用如下方法制备医药中间体[image: image68.png]


。
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该路线中试剂与条件1为____________，X的结构简式为____________；
试剂与条件2为____________，Y的结构简式为____________。
【答案】1,6-己二醇    碳碳双键，酯基    取代反应    减压蒸馏（或蒸馏）
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[image: image71.png]


    c    [image: image72.png]/jo/wu
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    HBr，△    [image: image73.png]


    O2/Cu或Ag，△    [image: image74.png]



【解析】分析：本题实际没有什么需要推断的，题目中已经将每一步的物质都给出了，所以只需要按部就班的进行小题的逐一解答即可。
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（3）C→D的反应为C与乙醇的酯化，所以化学方程式为[image: image76.png]i I
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。注意反应可逆。
（4）C的分子式为C6H11O2Br，有一个不饱和度。其同分异构体可发生银镜反应说明有醛基；1 mol W最多与2 mol NaOH发生反应，其中1mol是溴原子反应的，另1mol只能是甲酸酯的酯基反应（不能是羧基，因为只有两个O）；所以得到该同分异构体一定有甲酸酯（HCOO－）结构。又该同分异构体水解得到的醇应该被氧化为二元醛，能被氧化为醛的醇一定为－CH2OH的结构，其他醇羟基不可能被氧化为醛基。所以得到该同分异构体水解必须得到有两个－CH2OH结构的醇，因此酯一定是HCOOCH2－的结构，Br一定是－CH2Br的结构，此时还剩余三个饱和的碳原子，在三个饱和碳原子上连接HCOOCH2－有2种可能：[image: image77.png]HCOOCH, HCOOCH,
c-c-¢C c-c-¢C



，每种可能上再连接－CH2Br，所以一共有5种：[image: image78.png]HCOOCH, HCOOCH,

c-Cc-C c-Cc-C
A A A A A



。其中核磁共振氢谱具有四组峰的同分异构体，要求有一定的对称性，所以一定是[image: image79.png]HCOOCH,
CHy —C ~CHy
CH,Br



。

（5）F为[image: image80.png]


，G为[image: image81.png]M



，所以两者的关系为顺反异构，选项c正确。
（6）根据G的结构明显得到N中画圈的部分为M[image: image82.png]


，所以M为[image: image83.png]/jo/wu
HO-



。

[image: image84.png]



点睛：最后一步合成路线中，是不可以选择CH3CH2CHO和CH3CHBrCH3反应的，因为题目中的反应Br在整个有机链的一端的，不保证在中间位置的时候也能反应。
6．【2018江苏卷】丹参醇是存在于中药丹参中的一种天然产物。合成丹参醇的部分路线如下：
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[image: image86.png]o o oo‘

OH
D E




已知：[image: image87.png]



（1）A中的官能团名称为__________________（写两种）。
（2）D[image: image88.png]


E的反应类型为__________________。
（3）B的分子式为C9H14O，写出B的结构简式：__________________。
（4）[image: image89.png]


的一[image: image90.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：_________。
①分子中含有苯环，能与FeCl3溶液发生显色反应，不能发生银镜反应；
②碱性条件水解生成两种产物，酸化后分子中均只有2种不同化学环境的氢。
（5）写出以[image: image91.png]


和[image: image92.png]


为原料制备[image: image93.png]@Coocuz



的合成路线流程图（无机试剂和乙醇任用，合成路线流程图示例见本题题干）。
【答案】（1）碳碳双键   羰基
（2）消去反应
（3）[image: image94.png]; OH.




（4）[image: image95.png]



（5）[image: image96.png]Brs
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【解析】分析：（1）根据A的结构简式观察其中的官能团。
（2）对比D和E的结构简式，D→E为醇的消去反应。
（3）B的分子式为C9H14O，根据A→B→C结合题给已知可推断出B的结构简式为[image: image97.png]


。

（4）[image: image98.png]


的分子式为C9H6O3，结构中有五个双键和两个环，不饱和度为7；[image: image99.png]


的同分异构体中含有苯环，能与FeCl3溶液发生显色反应，不能发生银镜反应，则其结构中含酚羟基、不含醛基；碱性条件水解生成两种产物，酸化后分子中均只有2种不同化学环境的氢，说明其分子结构中含酯基且水解产物的结构对称性高。

（5）对比[image: image100.png]


与[image: image101.png]


和[image: image102.png]


的结构简式，根据题给已知，模仿题给已知构建碳干骨架；需要由[image: image103.png]


合成[image: image104.png]


，官能团的变化由1个碳碳双键变为2个碳碳双键，联想官能团之间的相互转化，由[image: image105.png]


与Br2发生加成反应生成[image: image106.png]


，[image: image107.png]


在NaOH醇溶液中发生消去反应生成[image: image108.png]


；[image: image109.png]


与[image: image110.png]


发生加成反应生成[image: image111.png]Q0CH;




，[image: image112.png]Q0CH;




与H2发生加成反应生成[image: image113.png]


。
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（4）[image: image115.png]


的分子式为C9H6O3，结构中有五个双键和两个环，不饱和度为7；[image: image116.png]


的同分异构体中含有苯环，能与FeCl3溶液发生显色反应，不能发生银镜反应，则其结构中含酚羟基、不含醛基；碱性条件水解生成两种产物，酸化后分子中均只有2种不同化学环境的氢，说明其分子结构中含酯基且水解产物的结构对称性高；符合条件的[image: image117.png]


的同分异构体的结构简式为[image: image118.png]0—C—C=CH



。
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点睛：本题以丹参醇的部分合成路线为载体，考查官能团的识别、反应类型的判断、结构简式的推导、限定条件同分异构体的书写、有机合成路线的设计。难点是限定条件同分异构体的书写和有机合成路线的设计，同分异构体的书写先确定不饱和度和官能团，再用残基法确定可能的结构；有机合成路线的设计，先对比原料和产物的结构，采用“切割化学键”的分析方法，分析官能团发生了什么改变，碳干骨架发生了什么变化，再根据有机物的之间的相互转化和题给信息进行设计。

[image: image120]
7．【2018届福州市二模】药物Targretin(F)能治疗顽固性皮肤T—细胞淋巴瘤，其合成路线如下图所示：
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（1）反应①的反应类型是______________。
（2）反应②的化学方程式：__________________________________________。
（3）C的核磁共振氢谱图中有______________个峰。
（4）反应③的化学方程式：__________________________________________。
（[image: image122.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




5）F的分子式是C24H28O2．F中含有的官能团：__________________________。
（6）写出满足下列条件A的两种同分异构体的结构简式（不考虑—O—O—或[image: image123.png]


结构）：_______________________________________________________________。
a．苯环上的一氯代物有两种        b．既能发生银镜反应又能发生水解反应
（7）已知：[image: image124.png]D iR O e
KCMTORCHR L ROKRE)



。以2-溴丙烷和乙烯为原料，选用必要的无机试剂合成[image: image125.png]


合成路线（用结构简式表示有机物，用箭头表示转化关系，箭头上注明试剂和反应条件）________。
【答案】  氧化反应  [image: image126.png]MHSO0,
H00C—_ )—COOH +Ci,0N oo HC0OC 00it+110



  2  [image: image127.png]CH, HC, CH,
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  碳碳双键、羧基  [image: image128.png]et
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【解析】分析：对二甲苯被酸性高锰酸钾氧化为对苯二甲酸，对苯二甲酸与甲醇发生酯化反应生成（B）[image: image130.png]TOOCH,

OOH



，根据信息iii可知，B与SOCl2反应生成[image: image131.png]coct



；[image: image132.png]CHy
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与溴发生1,4加成生成(CH3)2CBr-CH=CH-BrC(CH3)2,该有机物与氢气发生加成生成(CH3)2CBr-CH2CH2-BrC(CH3)2,根据信息ii可知，(CH3)2CBr-CH2[image: image133.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




[image: image134.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




CH2-BrC(CH3)2与[image: image135.png]


发生取代反应生成[image: image136.png]£H

iy



；然后根据信息i可知，有机物[image: image137.png]COOCH;

coct



与[image: image138.png]£H
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发生取代反应生成[image: image139.png]necw 9
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；[image: image140.png]


在酸性条件下发生水解生成[image: image141.png]


（F）。据此进行解题。
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 （3）根据以上分析可知，有机物C的结构简式为(CH3)2CBr-CH=[image: image143.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




CH-BrC(CH3)2,以碳碳双键为对称轴进行分析可知，核磁共振氢谱图中有2个峰；正确答案：2。
 （4） 根据信息ii可知，(CH3)2CBr-CH2CH2-BrC(CH3)2与[image: image144.png]


发生取代反应生成[image: image145.png]£H

iy



；反应③的化学方程式：[image: image146.png]CH,
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；正确答案：[image: image147.png]CH, HC, CH,
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。
（5）综上分析可知，有机物F的分子式是C24H28O2.，结构简式为[image: image148.png]1,




，含有的官能团：碳碳双键、羧基；正确答案：碳碳双键、羧基。
（6）有机物A为对苯二甲酸，同分异构体满足a．苯环上的一氯代物有两种，环上有两个取代基；b．既能发生银镜反应又能发生水解反应，结构中含有HCOO-取代基，具体结构如下: [image: image149.png]et

s
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；正确答案：[image: image150.png]et
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。
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点睛：本题考查有机推断与有机合成、有机反应方程式的书写、同分异构体、信息获取与迁移应用等，综合性较强，需要学生完全凭借已知反应规律和合成路线进行推断，对学生的思维能力提出了更高的要求。
8．【2018届徐州市考前模拟】抗菌药奥沙拉秦钠可通过下列路线合成：
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（1）化合物B中的含氧官能团为____、____（写官能团名称）。
（2）由D→E的反应类型为____。
（3）写出C的结构简式____。
（4）写出C同时满足下列条件的一种同分异构体的结构简式____。
Ⅰ．能发生银镜反应；     Ⅱ．能与FeCl3溶液发生显色反应；
Ⅲ．分子中有4中化学环境不同的氢
（5）已知[image: image153.png]


易被氧化。请写出以甲醇、苯酚和[image: image154.png]s



为原料制备[image: image155.png]


的合成路线流程图（无机试剂任选，合成路线流程图示例见本题干）____。
【答案】  酯基  羟基  还原反应  [image: image156.png]xo;
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 或 [image: image159.png]oHC. cio




 或[image: image160.png]NH2
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【解析】分析：从合成路线可知，A→B为酯化反应，推出B为[image: image162.png]


，B→C为硝基的取代反应，故C为[image: image163.png]xo;




，根据题给条件和要求解答。
详解：（1）根据以上分析，化合物B为[image: image164.png]


，其中的含氧官能团为酯基；羟基。
（2）由D→E是“加氢去氧”的反应，反应类型为还原反应。
（3）根据以上分析，C的结构简式[image: image165.png]xo;




。
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（5）[image: image167.png]s



先氧化甲基变为-COOH,生成[image: image168.png]


，参照A→…→G的合成路线，写出合成路线流程图为：[image: image169.png]NO; COOH ‘COOCH; ‘COOCH;
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。
点睛：本题考查有机化学知识，考查考生的理解、推理能力和综合思维能力，难度较大，设计合成路线要注意信息的使用，应先氧化-CH3变-COOH，后还原-NO2为-NH2，而不能反之，设计好合成步骤的先后顺序非常重要。
9．【201[image: image170.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




8届日照市二模】镇痛药物J的合成方法如下：
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（1）B的名称为_________________；F的结构简式为_______________。
（2）①的有机产物的官能团有_______________；②的反应类型为____________反应。
（3）③的化学方程式为_______________________________ 。
（4）已知④有一定的反应限度，反应进行时加入吡啶(C5H5N，属于有机碱)能提高J的产率，原因是______________________________。
（5）有机物K分子组成比F少两个氢原子，符合下列要求的K的同分异构体有________种。
A．遇FeCl3显紫色       [image: image173.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




 B．苯环上有两个取代基
（6）[image: image174.png]


是一种重要的化工中间体。以环已醇([image: image175.png]


)和乙醇为起始原料，结合己知信息选择必要的无机试剂，写出[image: image176.png]


的合成路线____________________。(已知：[image: image177.png]KMno,/H* )
RHC = CHR —  RCOOH + RCOOH



，R、R'为烃基。用结构简式表示有机物，用箭头表示转化关系，箭头上注明试剂和反应条件)
【答案】  3-氯丙烯(或3-氯-1-丙烯)   [image: image178.png]


  碳碳双键、氨基  取代  [image: image179.png]CH.CH.CO0CH,
a

HC=CHENN + cuon
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  吡啶显碱性，能与反应④的产物HCl发生中和反应，使平衡正向移动，提高J产率  15  [image: image180.png]oH €O0C,li;
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【解析】（1）有机物A为CH2=CH-CH3，与氯气在500℃发生取代反应生成CH2=CH-CH2Cl（B），其名称为3-氯丙烯(或3-氯-1-丙烯)；由有机物E结构简式，结合有机物F的分子式可知，有机物E→F脱去二氧化碳，去掉COO,得到F结构简式为[image: image181.png]CH;CH=CH;



；正确答案：3-氯丙烯(或3-氯-1-丙烯) ；  [image: image182.png]CHCH=CH;
&



。
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（3）根据题给信息可知：有机物C在乙醇钠条件下，发生反应生成[image: image184.png]


；化学方程式为[image: image185.png]ncmer




；正确答案：[image: image186.png]e
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。
（4） 吡啶(C5H5N，属于有机碱)，吡啶显碱性，能与反应④的产物HCl发生中和反应，使平衡正向移动，提高J产率；正确答案：吡啶显碱性，能与反应④的产物HCl发生中和反应，使平衡正向移动，提高J产率。    
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 （6） [image: image188.png]


发生消去生成环己烯，环己烯酸性被高锰酸钾溶液氧化为HOOC-CH2-CH2-CH2-CH2-COOH，该有机物再与乙醇发生酯化反应生成CH3CH2OOC-CH2-CH2-CH2-CH2-COOCH2CH3，最后根据信息[image: image189.png]RiCOOR: + RiCHf R
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，CH3CH2OOC-CH2-CH2-CH2-CH2-COOCH2CH3在乙醇钠的条件下发生反应生成[image: image190.png]


；合成流程如下：[image: image191.png]coon_CHoi
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；正确答案：[image: image192.png]on €00C,
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。
点睛；该题是有机推断的综合应用，涉及知识面广，难度较大，尤其是题给信息的处理和应用，是个难点，由链状酯类化合物变为环状化合物反应，要根据给定的信息，进行灵活的处理，要求的能力很高，把握好成键、断键的位置，才能更好地解决问题。
10．【2018届南昌市二模】H是合成抗炎药洛索洛芬钠的关键中间体，它的一种合成路线如下：
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回答下列问题：
（1）A的名称是____，H中官能团名称是____；
（2）反应①的反应条件为____；
（3）反应⑥的化学方程式为________；反应类型为____。
（4）反应⑦除生成H外，还生成了另一种有机产物的结构简式为____。
（5）符合下列条件的G的同分异构体有____种。
I．能发生银镜反应    Ⅱ.苯环上一氯取代物只有一种  Ⅲ.核磁共振氢谱有4组峰
（6）仿照H的合成路线，设计一种由B合成[image: image194.png]Ooncoocn— >



的合成路线___。
【答案】  甲苯  酯基、溴原子  光照  [image: image195.png]R
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  取代反应  HOCH2CH2OH  4  [image: image196.png]“H:Cl CH:CN
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【解析】分析：由A、B、C的分子式，结合D的结构简式，根据转化关系可知，A为甲苯，A中甲基上的氢原子被氯原子取代生成B为[image: image197.png]


，B发生取代反应生成C为[image: image198.png]


；对比D、F结构可知，D发生取代反应生成E为[image: image199.png]CHy
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，E发生水解反应生成F，F与甲醇发生酯化反应生成G，G发生取代反应得到H，同时还生成乙二醇，据此解答。
详解：（1）根据以上分析可知A的名称[image: image200.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




是甲苯，根据H的结构简式可知H中官能团名称是酯基、溴原子；
（2）反应①是甲基上的氢原子被氯原子取代，则反应条件为光照；
（3）根据以上分析可知反应⑥是F与甲醇发生的酯化反应，反应的化学方程式为[image: image201.png]H/CCHCOOH + CHOH ""’2"' @—iuccx)cuwnp
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；
（4）根据原子守恒可知反应⑦除生成H外，还生成乙二醇，结构简式为HOCH2CH2OH；
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（6）根据已知信息结合逆推法可知由B合成[image: image203.png]Ooncoocn— >



的合成路线为[image: image204.png]& s e o
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。
点睛：本题考查有机合成，充分利用转化中有机物的结构与分子进行推断，熟练掌握官能团的性质与转化，需要学生对给予的信息进行利用，较好的考查学生自学能力、分析推理能力，是热点题型，题目难度中等。难点是有机合成路线图设计，注意已知题干中信息的挖掘。
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